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                                                 COMPTE RENDU n° 175 
 

 
17/18 août 2021.            Nombre de personnes présentes : 6 en terrasse, 3 par Skype 
 
 
THEMES PROPOSES :    
 
- Certains ne deviennent jamais fous, leur vie doit être bien ennuyeuse (Charles Bukowski, écrivain 
  américain d’origine allemande 1920-1994). 
- La tolérance est un moment provisoire : elle permet à ceux qui ne s’aiment pas de se supporter 
  mutuellement en attendant de pouvoir s’aimer (Vladimir Jankélévitch, philosophe français 1903/1985). 
 
THEME RETENU : La tolérance est un moment provisoire… 
  
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
 
- Tolérance (du latin tolerare : supporter) : supporter ce qu’on est en droit d’interdire. 
- Tolérance technique (en mécanique, informatique etc.) 
- Tolérance : respect des différences 
- Se supporter mutuellement : adaptation à l’autre dans un projet commun. 
- Exemple : mariages arrangés, mariages de raison ; obligation d’être ensemble, de se supporter 
  mutuellement et, peut-être, finir par s’aimer 
- Dans le travail, obligation de côtoyer un autre différent de soi, de ne pas l’apprécier, d’être dans 
  l’obligation de se supporter et, finalement, au fil du temps, de reconnaître chez l’autre des 
  qualités insoupçonnées et devenir amis 
- Dans le cas d’efforts faits pour supporter l’autre et arriver au résultat espéré peut rendre fier  
  d’avoir triomphé (valorisation de soi) et conduire à aimer l’autre 
- A contrario, dans une relation spontanée d’amitié ou d’amour de l’autre, ce dernier peut décevoir 
  (Cf. Henri Jeanson « La première impression est toujours la bonne, surtout si elle est mauvaise. ») 
- Dans le cas où, par exemple, on ne supporte pas les enfants, les animaux, etc. des efforts pour 
  comprendre celui qui en est pourvu, il est même possible d’arriver à partager la même affection 
- Tolérer de faire quelque chose qui ne plait pas au départ pour accompagner un ami (visiter les  
   musées, danser etc.), peut conduire à ouvrir son esprit, changer d’avis et aimer ce qui rebutait 
- A l’Assemblée Nationale, les députés sont de partis différents, s’invectivent, sont obligés de se  
  supporter et finissent, parfois, par rapprocher leurs points de vue et réaliser des choses en commun 
- Les journalistes sont dans l’obligation, parfois, d’avoir des entretiens avec des personnes (politiques,  
  artistes…), qu’ils n’apprécient pas et au fur et à mesure de la conversation ils peuvent changer d’avis 
- Il est nécessaire dans la tolérance, de garder l’œil critique et de ne pas tomber dans le piège de 
  l’amitié avec des personnages dangereux : gourou représentant une secte, voyous etc.  
- Être tolérant et écouter certaines personnes nocives aux autres (pédophiles etc.) c’est, sans le 
  vouloir, leur donner un quitus 
- En ce qui concerne les animaux, si on prend le temps de leur permettre de s’apprivoiser, ils  
  finissent par s’aimer : chiens avec chats, etc. 
- (Maison de tolérance : peut commencer mal et finir bien…). 
 
Citation : « A force de se souffrir, on finit par s’aimer » Proverbe russe. 
 


